

# 救灾防病 卫监在行动

## 河南要求确保汛期生活饮用水安全

**本报讯** (记者卜俊成)7月23日上午,河南省卫生健康委印发通知,要求各地市积极做好洪灾严重地区和南水北调受水区生活饮用水卫生监督工作,以切实预防突发公共卫生事件,全力保障好人民群众生命安全和身体健康。

通知指出,开展生活饮用水卫生监督是法律赋予的职责。当前,各级卫生健康行政

部门及其监督机构要高度重视洪灾严重地区和南水北调受水区生活饮用水卫生监督工作,加强组织领导,制定工作方案,明确责任分工,任务落实到人,依法履行监管职责,做到组织到位、工作到位、人员到位、监督到位,实现监督对象全覆盖,确保大灾之后无大疫。

生活饮用水供水单位负责人是落实相关卫生法律法规第

一责任人,同时还肩负着预防突发公共卫生事件的主体责任。各级卫生健康行政部门及其监督机构要加强工作监督指导,定期开展法律法规和业务知识培训,加大宣传教育力度,增强生活饮用水供水单位负责人的法治观念和主体意识,督促其健全卫生管理制度,落实卫生管理措施,建立突发公共

卫生安全工作的自觉性、主动性、积极性,确保各项卫生管理工作落实到位。

省卫生健康委要求,各级卫生健康行政部门及其监督机构要严格按照相关卫生法律法规,加大对集中式供水和二次供水的监督检查力度,督促供水单位严格落实水源卫生防护、水质消毒等卫生管理措施;重点加强农村日供水1000立方

米以上水厂饮用水卫生安全巡查工作。供水单位要及时清理取水点周边污水,对污染的蓄水设置、供水管道进行清洗、消毒,开展水质抽检,消除安全隐患,及时掌握工作动态,防止传染性疾病预防。卫生监督人员对监督检查中发现的问题要责令限期整改,对发现的违法行为要严厉查处,涉嫌刑事犯罪的要及时向司法部门移交。

7月17日以来,新乡市连降暴雨,小时降雨量和累计降雨量均超过新乡市有观测记录以来的历史极值,新乡市政府启动I级应急响应。新乡市卫生计生监督局制定防汛排涝应急预案,成立防汛指挥部,连夜对全局防汛措施进行“地毯式”排查,多次冒雨检查全市供水单位饮用水安全情况、企业防汛物资储备情况、落实灾后防疫消杀措施等,确保全市饮用水安全无问题,确保灾后无大疫;同时,卫生监督人员也积极加入抗洪救援队伍。

新媛媛/摄



### 洛阳

## 保障群众饮用水安全

**本报讯** (记者刘永胜 通讯员耿梅徐孝峰)7月22日,洛阳市卫生健康综合执法支队卫生监督组对洛阳北控水务集团有限公司进行监督检查,预防洪涝灾害对生活饮用水造成污染,保障群众饮用水安全。

在检查监督中,卫生监督组重点对北控水务集团有限公司水源防护情况、水质净化处理设备运转、水质消毒以及水质检验项目、频次等进行了监督检查。卫生监督组对北控水务集团整体水质卫生管理及时启动应急措施的做法给予了肯定,同时要求该单位要继续加强水源防护和巡查,及时排除安全隐患;增加水源水、出厂水和末梢水水质检测频次,保障水质达标;强化水质消毒管理,防止洪涝灾害造成介水传染病传播。

北控水务集团相关负责人介绍,为应对连日来的大雨,该单位高度重视,已经启动相应的应急措施,对水源防护措施进行了检查;加强水源井(地)的巡查,增加水源水、出厂水和末梢水抽检频次,确保水质符合国家《生活饮用水卫生标准》,一旦发现问题立即进行处理。

目前,洛阳市卫生健康综合执法支队已对各县(区)卫生监督机构下发了《关于加强生活饮用水卫生监督管理的通知》,要求各县(区)高度重视,强化监管,加强供水情况预判,及时启动应急预案,排除安全隐患,预防介水传染病发生。下一步,洛阳市卫生健康综合执法支队将继续加强对全市各生活饮用水供水单位卫生监督检查和业务指导,增加汛期对供水单位的巡查频次,确保汛期供水安全。



连日来,在舞钢市经历多场暴雨,舞钢市疾控中心、卫生计生监督所开展汛后水质卫生监测,加强饮用水指导服务,对城区供水水厂、二次供水、农村千吨万人级供水水厂和过水的商店镇伊楼村陈庄组进行现场采样,确保大灾之后无大疫。

杜如红 段泓涛 陈会召/摄

### 开封

## 重点监督检查供水企业

**本报讯** (记者张治平 通讯员许景)7月22日,开封市卫生计生监督局组织卫生监督组对开封市第一、第二和第三供水厂进行了监督检查,保障全市人民饮用水安全。

此次检查,卫生监督组主要针对集中式供水单位的卫生许可证、突发公共卫生事件的应急预案和突发事件的报告制度、卫生管理制度、供水人员的健康证、购入的涉及

饮用水卫生安全产品的索证和存放、饮用水的工艺流程是否符合要求,出厂水的水质检验等方面进行了监督检查。

通过检查,开封市卫生计生监督局卫生监督组发现3家水厂均持有集中式供水的卫生许可证,供水人员有从业人员健康合格证,购入的涉及饮用水卫生安全产品均有索证并能按照要求存放,饮用水的制

作工艺符合要求,从原水到出厂水需要经过多次的加药消毒,并且药物采用自动投放方式。化验室能按照《集中式供水卫生规范》要求,对出厂水余氯含量每小时检测一次,细菌总数、大肠菌群、大肠埃希氏菌每天检测一次,理化指标每周检测两次,并查看了检验记录和检验原始记录。目前出厂水水质检验结果正常,符合国家卫生标准。

### 焦作

## 开展防病防疫检查

**本报讯** 7月25日,焦作市卫生计生监督局分别对水厂、医疗机构、大型超市等灾后卫生安全重点环节开展专项检查,切实做好防病防疫工作,确保大灾之后无大疫。

为保障人民群众饮用水卫生安全,焦作市卫生计生监督局对焦作市水务有限责任公司苏南水厂、府城水厂、峰林水厂、新城水厂水源防护情况、水质净化处理设备运转、水质消毒以及水质检验项目、频次等进行了监督检查。焦作市水务有限责任公司相关负责人表示,自暴雨之始公司便启动了应急措施,增加了水源防护措施;加强水源进厂水的巡查,增加水源水、出厂水和末梢水抽检频次,确保水质符合国家《生活饮用水卫生标准》,一旦发现问题立即进行处理。

卫生监督人员选取了焦作市第二人民医院和解放区南南中州社区卫生服务中心进行检查。两家医疗机构均高度重视新冠肺炎疫情疫情防控和灾后传染病防控工作,在保障预检分诊和发热门诊运行正常的基础上,认真开展南京返焦、来焦人员疫情排查和人员管控工作,并积极组织开展院内环境消杀和消化道传染病等灾后传染病防控工作,各种防控措施落实较为到位。

卫生监督人员选取了大张·惠利佳超市作为第一批检查的重点。经过检查,超市在环境消毒、通风及四防设施配备方面相当重视,超市的消毒记录、消毒喷雾器、消毒液配比容器、拖把清洗池、卖场的排风扇等各方面物资配备到位,卫生监督人员针对超市做好预防性消毒、货物进口的挡板配备和新冠肺炎疫情常态化防控工作进行了现场指导。

(王正勤 侯林峰 李亚坤)



卫生监督人员对超市进行检查 李亚坤/摄

### 周口

## 加强防汛救灾工作

**本报讯** (通讯员杜建中 周兵)入汛以来,周口多地强降雨频繁发生,防汛形势异常严峻。按照市委、市政府有关防汛救灾工作统一部署,周口市卫生计生监督局果断采取措施,启动防汛救灾卫生监督应急预案,实行24小时值班和局领导带班制度,扎实做好周口市卫生监督防汛救灾应急准备和应急物资保障工作。

周口市卫生计生监督局加大了对医疗机构和个体诊所传染病防治监督力度,牢牢把握“四个到位”(医疗机构预检分诊、首诊负责制落实到位;医疗机构传染病疫情日报和零报告制度及责任人到位;诊疗场所和诊疗设备的消毒及医疗废物处置到位;发现肠道传染病疫情的苗头患者处理到位)。

周口市卫生计生监督局加大对救灾防病健康教育宣传力度,卫生监督组督促医疗机构采取多种形式,加强对救援人员和受灾群众饮食、饮用水卫生、肠道传染病、虫媒传染病防治知识的宣传工作,通过最有效、最方便的手段最大限度降低突发公共卫生事件的危害。

周口市卫生计生监督局积极开展防汛抗灾支援,确保贾鲁河安全。

清洗消毒不放过;使用的消毒产品超过有效期不放过;供水能力与消毒产品用量不符不放过;水源水保护无警示标志不放过),确保饮用水水质达标合格。

周口市卫生计生监督局加强各级各类医疗机构的监督检查,确保肠道传染病防治监督到位。肠道传染病防治既是当前防汛救灾面临的一项重要任务,更是衡量救灾防病工作重要依据。为此,周口市卫生计生监督局加大对医疗机构和个体诊所传染病防治监督力度,牢牢把握“四个到位”(医疗机构预检分诊、首诊负责制落实到位;医疗机构传染病疫情日报和零报告制度及责任人到位;诊疗场所和诊疗设备的消毒及医疗废物处置到位;发现肠道传染病疫情的苗头患者处理到位)。

周口市卫生计生监督局加大对救灾防病健康教育宣传力度,卫生监督组督促医疗机构采取多种形式,加强对救援人员和受灾群众饮食、饮用水卫生、肠道传染病、虫媒传染病防治知识的宣传工作,通过最有效、最方便的手段最大限度降低突发公共卫生事件的危害。

周口市卫生计生监督局积极开展防汛抗灾支援,确保贾鲁河安全。